

Burgos.—Mes ptas 0'1; trimes-
tre, 1'20; año, 4'80.
Extranjero. Año, ptas 6.
Anuncios y reclamos.—En l.
3.ª plana, línea, 0'20; 4.ª id 0'10
Esquelas de defunción, desde 10
pesetas en adelante.
Número suelto 10 céntimos.
Atrasado 0'20.
PAGO ADELANTADO

El Papa-Moscas

Burgos. — Se dice que el papa-
mosca es el Huerto del Rey, 127,
y no el de la calle de Espolón,
127. A las 6 y 8, primera y B r
celosa, Robles y Compañía.
Habrá. — «Los Altos»,
ban, 79.

No se devuelven los originales.

AÑO XXXVII

Burgos 6 de Diciembre de 1914

Núm. 1936

INDISPENSABLE SUPERIORIDAD COMPAÑIA COLONIAL

en chocolates, cafés molidos y
= en grano. Tés y Tapiocas = CASA FUNDADA EN 1854

ARADOS BURZÓN Patentados por 20 años.
Los mejores y más prácticos para toda clase de labores del suelo. Se fabrican seis
modelos distintos para timón rígido y tres para tiro libre. Todos de verdadera girato-
ria.—A los comerciantes, precios especiales.—Pedid precios y catálogos a
DOMINGO BURZON GUINARDO (calle del Arte)
San Martín de Provensals (BARCELONA)

BALNEARIO DE FORTUNA

Temporada de otoño de 1914
DE 1.º DE SEPTIEMBRE A 30 DE NOVIEMBRE

El uso de las aguas termales de Fortuna está especialmente indicado en los casos de
Catarro crónico bronquial.—Predisposición catarral.
—Escrofulismo.—Artritis.—Reumatismo.—Gota.
—Vaporarios y galerías con atmósferas termales nitrogenadas

○ ÚNICA EN SU CLASE ○
GRAN HOTEL Y HOTEL VICTORIA
Muy confortables — Extremada limpieza — Espléndida comida
Pensión completa en el 1.º Habitación, luz, desayuno, almuerzo y comida,
desde pesetas 9'50 hasta pesetas 27 diarias.
En el Hotel Victoria: Desde pesetas 4 hasta pesetas 7 diarias.
Todas las habitaciones de ambos hoteles comunican con los departamentos de
balneoterapia, directamente y al resguardo del aire.
Para más detalles, dirigirse al Sr. Administrador del Balneario,
PROVINCIA DE MURCIA

Asociación de Propietarios de Burgos

«Las responsabilidades pecuniarias que la Ley de accidentes del trabajo impone a los
propietarios, por las lesiones que sus operarios puedan sufrir en «la construcción, repa-
ración y conservación de edificios, comprendiendo los trabajos de albañilería y todos sus
anexos, carpintería, cerrajería, corte de piedras, pintura, etc... a virtud de cuya disposición,
y dentro de un desgraciado caso, puede verse alguno de aquellos, sujeto al pago de una
indemnización, que podría ascender a una cantidad mayor todavía que la equivalente
al jornal que habría de devengar el lesionado durante dos años y medio, ha movido a la
Junta directiva de esta Asociación (creyendo prestar con ello un buen servicio a los Sres.
Asociados) a contratar con la acreditada compañía aseguradora LA VASCO-NAVARRA,
Pamplona, cuyo Delegado en Burgos es D. Juan L. Manrique, el seguro voluntario de
los propietarios que quieran sustraerse a dicha responsabilidad, mediante el pago de
una prima anual de tres pesetas, por cada edificio de menos de diez metros cuadrados
de superficie; cinco de ciento a trescientos y seis pesetas, con cincuenta céntimos, de
trescientos en adelante con lo cual queda asegurado el propietario con respecto a todos
los operarios que en cada casa trabajasen para la conservación, reparación, embelleci-
miento y mejora del edificio.—Lo cual se hace público advirtiéndole que los Sres. aso-
ciados que quieran asegurarse, pueden pasar aviso al domicilio de la Asociación, calle
de Lain-Calvo, núm. 20.—La Junta».

Sinfonia

Martinillo se decidió al fin a salir de su habitación, en la que le era imposible estar, por el ruido que producen los obreros encargados de armar los castilletes de las torres de su casa.
Según expresión del Papa-Moscas, la estancia en ella resulta tan desagradable como en un fuerte de los aliados, eso que ahora, le han tapado el boquetito que a su vez tenía y parecía hecho por un mortero del 42; y con la calefacción se ha templado el ambiente.
Por cierto que aseguraban a Martín que ésta no se encendería hasta que terminaran las oposiciones, para que el calor de la discusión unido al de las calderas no elevara demasiado la temperatura, pero se conoce que el temor a un enfriamiento ha triunfado.
Martinillo que esperaba presenciar acontecimientos en el Municipio, vió defraudadas sus esperanzas.

La sesión era tranquila y se convenció de lo bien informado que está el cabildo de estas cosas, pues antes de salir de casa, oyó que felicitaban a una dignidad, por la devolución de unas pesetejas que el Alcalde había ordenado cobrar por la cédula.
Martín pensó que esta devolución, era un derribo de la gallardía del Alcalde, y mirando al Palacio arzobispal pensó que estábamos en la era de los derribos.
Ya en la calle se encontró con su buen amigo Potito, que regresaba de Madrid y le dió una noticia que le puso los pelos de punta.
En reunión privada, se había arreglado lo de la prórroga de las cédulas, pero parece ser que el Alcalde a cambio de su retractación en lo del cobro sin recargo, recordaba a los concejales la inscripción que adornaba la puerta de su despacho, y les exigía reserva respecto a las cuestiones que en la casa se trataran.
La cosa para Martín era importante. Ahí es nada, quedarse sin

saciar su curiosidad reporteril, y dejar sin noticias a sus lectores
Se acordó de la estratagema que tan buen resultado le diera en otra ocasión y pensó que los tubos de las estufas son un gran teléfono.
Y no se equivocó.
Por aquel conducto oyó que todo quedaba olvidado; en lo sucesivo se viviría como buenos compañeros, nada se haría sin el beneplácito de todos.
Dos días después, Martín iba a la estación.
Un concejal de los de armonía, entretenía sus ocios repasando unos papeles hechos pedazos y paseando por la avenida de El Empeinado.
En ellos había operaciones aritméticas «sin prueba».
—Esto es un ejercicio, dijo a Martín.
—Cual, el que hace paseando ¿eh?
—No, hombre, no; lo que leo.
En la sesión se supo que habían desaparecido unos ejercicios, pero recordando Martín, lo que oyó por el conducto de la chimenea, supuso que la pérdida era conocida de todos.
Pero por lo visto no era así.
Los buenos propósitos habían durado menos que el tazón que cierta abuelita regaló a su nieto con expresiva dedicatoria:

tu abuelita que te quiere
con todo su corazón
para que tomes café
te regala ese tazón.
Y el chico en el colmo de la alegría, corrió a enseñar el cacharro a sus papás, y tropezando en el camino le hizo más pedazos que los que fueron hechos los ejercicios, resultando una operación de quebrados perfecta y con prueba.
Verdad es que se quedó sin tazón, pero no por eso le dejaron sin café, que es lo que hubiera sentido.
Y como decía a Martín uno de los asiduos concurrentes a las sesiones. Para qué ejercicios si después de todo el Ayuntamiento es soberano para nombrar a sus empleados.

Croniquilla

Castilla despierta. La prensa de Madrid nos dió noticia de la reunión que bajo la presidencia del diputado Cortes por esta circunscripción Sr. Aparicio, celebraron los representantes de las provincias Castellanas, para apercibirse a la defensa de los labradores y viticultores que veían amenazados sus intereses con la creación de los puertos francos, solicitada por los representantes de Cataluña.
La Comisión provincial, acordó telegrafiar al Sr. Aparicio, para que hiciera llegar a los diputados Castellanos la felicitación de la Corporación, por la actitud adoptada en esta cuestión, y las noticias recibidas no pueden ser más satisfactorias.
Los catalanes, cuyos derechos respetamos, se han dado cuenta de que no pueden pretender beneficios para su región, con detrimento de los intereses de Castilla, y hábiles como siempre, tratan de quitar el obstáculo que Castilla supone y se apresuran a hacer declaración pública de que en su proyecto de Puerto Franco, serán excluidos los

cereales, sus harinas y los vinos, que constituyen la parte más principal de la producción castellana.
Desde luego se ve que la reunión de los Representantes castellanos, ha dado los frutos inmediatos, puesto que el puerto franco no tendría la amplitud que en un principio quisieron darle y habiendo hecho público este propósito, han adquirido en tal sentido un compromiso los catalanes; pero como éstos no cejan en su empeño y tratan a todo trance de sacar adelante su pretensión, antes de que las Cámaras terminen sus tareas, bueno es que los castellanos estén arma al brazo y se apresten a defender con entereza los derechos de esta sufrida región, que no pide privilegio alguno, sino que se la concedan iguales prerrogativas que a las demás.
El gobierno por su parte, ha dado la importancia que merece a las aspiraciones de los catalanes, ofreciendo también que se exceptuarían las especies indicadas y dando un puesto en la Comisión dictaminadora al Sr. Vizconde de Eza. Mas donde estriba la importancia de la cuestión, está en el hecho de ofrecer que el proyecto de Ley de Puertos Francos no se presentará hasta después de aprobado los presupuestos y que será uno amplio de autorizaciones para satisfacer las necesidades económicas de toda España en todos los órdenes, zonas francas, ferrocarriles estratégicos y secundarios, bancos de crédito, etc.
Nos parece muy bien. Justo es que el gobierno atienda a la Nación entera y encuentren las provincias del interior, las compensaciones debidas; pero como un proyecto de tanta entidad no es cosa de días, los catalanes instarán para que se saque adelante lo que a ellos interesa, y aquí es donde más cuidado han de tener nuestros representantes para que no se desglose del proyecto general, la cuestión de los Puertos Francos.
Nosotros que no regateamos el aplauso cuando del bien de nuestra región se trate, se le tributamos muy sincero y entusiasta a los diputados Castellanos que con el señor Aparicio han puesto un dique al exclusivismo de la región Catalana.
La política local en calma. Se dice que ya hay candidato para que en el distrito de Salas luche con el Sr. Zumárraga, pero cuanto sobre el particular se hable no creemos tengamos grandes visos de certeza por ahora.
También se asegura que en Madrid se han hecho activas gestiones para solucionar las dificultades que se presentaban en el distrito de Briviesca-Belorado, y hasta llega a afirmarse que estas han sido vencidas y la elección se convocará antes de las generales de Marzo. Quizás esta concesión esté relacionada con la vacante de Castro y haya coincidido la solución, con la estancia en Madrid del que aspira a cubrir la vacante que en dicho distrito dejó el Sr. Cuesta.
En el Ayuntamiento renace la calma y si las pesetillas votadas en el presupuesto extraordinario se invierten en dar jornales a partir de la fecha en que la Junta municipal aprobó aquel, el elemento obrero va a tener un buen mes.
En el teatro continúan las obras y en pasando la temporada de Navidad se emprenderá el arreglo de

la cubierta.
Por cierto que nosotros llega el rumor de que no guarda relación el precio a que los destajistas hacen la unidad de obra, con el que el Ayuntamiento paga, pero creemos que la Comisión y los sindicatos que habrán intervenido en el contrato, estarán al corriente de si es o no cierto lo que apuntamos.

APÓLOGO

(De D. Juan Nicasio Gallego)
Del opaco diciembre en noche fría
un padre con sus hijos en mi aldea
al calor de la humilde chimenea
las perezosas horas divertía
A su lado el menor se entretenía
de naipes fabricando un edificio
con más cuidado y atención severa
que el mismo Churriguera
cuando trazaba el madrileño hospicio.
El mayor repasaba
(pues ya la edad de la razón rayaba)
una sangrienta historia,
depósito de cuentos y dislates,
su lengua atormentando y su memoria
con nombres mil de reyes y magnates.
Mas, juicioso, notando
que unos llamaba el libro fundadores
y otros conquistadores,
¿Cuál es, dijo, al papá la diferencia?
Aquí llegaban, cuando
con feliz inocencia
su travieso hermanito,
que acababa gozo so
de coronar su alcazar ostentoso
saltaba de alegría y daba un grito.
Colérico el mayor, se alza violento
al verse interrumpido,
y el palacio querido
de un ligero revés arroja al viento.
dejando al pobre niño al desconsuelo
de ver su amada fábrica en el suelo.
El padre entonces con amor le dijo:
«La respuesta mejor está en la mano»
el fundador de imperios es tu hermano
y tu el conquistador. ¿Lo entiendes hijo?

Recuerdos de Burgos

5 de Diciembre de 1880
Como la población aumenta, y a la par, la industria y el comercio, y hasta mejora el clima, pues en los suelos ni las nieves, y por consiguiente, el frío, no son lo que fueron, pide la prensa local reformas generales, y un empréstito para ellas, en la seguridad de que la mayoría de los vecinos han de apoyar la idea.
—Se registran en la semana algunos banquetes celebrados por distintos partidos políticos, especialmente los llamados liberales-conservadores, y fusionistas, lo cual hace creer que la política entra en un período activo.
—Sucédense los robos en el mercado de ganados de San Lucas.
—La Alcaldía toma severos acuerdos para multar a los maldicientes y contraventores de los bandos de buen gobierno.
—Mejora el alumbrado
—Las ternas de los individuos que han de formar parte de la Comisión permanente de la Diputación provincial son devueltas.
—Descúbrese una cuadrilla de cacos que ninguno de ellos llega a la edad de quince años, y que son recluidos por sus numerosas «hazañas».
—El Ayuntamiento contrata con los jardineros Cima y Aguer el arreglo, mejora y conservación de los jardines públicos y la dirección de la poda y sostenimiento del arbolado de los paseos, en 3.500 pesetas anuales y en el espacio de 8 años.
—Pídesese que se aumente el personal de alguaciles y que se les varíe el uniforme.

Aguas Minerales y Naturales de

CARABANA

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, ANTIHERPÉTICAS

Propietarios: Viuda e hijos de R. J. CHAVARRI.—Dirección y Oficinas: LEALTAD 12.—Madrid.

PRÉSTAMOS A TODOS

Capitales e. extranjeros

Condiciones ventajosas sujetas al tipo de interés oscilante del 4.10 por 100 anual y a la duración de los préstamos de 10 a 30 años.

A los 25 días de practicada la INSPECCIÓN de los bienes ofrecidos en garantía, entrega de las cantidades.

Gastos notariales, calculanse un cinco por mil para las grandes cantidades y un treinta para las pequeñas.

GASTOS INSPECCIÓN A CARGO DE LOS PRESTATARIOS; parte abonable al acto y parte después de realizada la operación.

Comisión nuestra por una sola vez: 3.º sobre la cantidad prestada.

Constitución, en pocas semanas, de Sociedades importantes aportando el capital necesario.

Estricta puntualidad. Absoluta reserva. Escribir con detalles a D. Roberto Ragazzoni, Calle de Mendizabal, 28, principal.—BARCELONA.

MATÍAS LÓPEZ

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa reconocidos como superiores a todos los demás

Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Montera, núm. 25, Madrid.—Bot. os, núm. 22, Sevilla.—Plaza de la Madal. e, 21, París.—Mant. núm. 62, Lima.—A. Cristóbal, Buenos Aires.—Emilio Lahe- sa, Tángier. Roa de San Pedro, núm. 53, Barcelona.—Obrapia, núm. 53, Habana.—Uruguay, núm. 81, Montevideo.—J. Quin- tery y C.ª, Sta Cruz de Tenerife. La Extre- meña, Manila.

LOS ASMÁTICOS

CATARROSOS hallan siempre alivio inmediatamente con el de las PASTILLAS MORELLO

A LOS LABRADORES TALLER DE MAQUINARIA AGRÍCOLA

de ANTONIO GIUTAT.—(Lérida) ESPECIALIDAD EN AVENTADORAS Y TRILLOS

Las Aventadoras Giutat son las únicas que han alcanzado el premio de 2.000 pesetas y la adquisición de la máquina por el Ministerio de Agricultura en el concurso celebrado en Madrid en la Escuela de Agricultura en Julio de 1904.

Gran premio de la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza de 1908.—Gran premio de honor y medalla de oro en las Exposiciones de Toledo y Salamanca en Agosto de 1909.

Para la próxima campaña, grandes reformas en las Aventadoras y especialmente en las malacate, que han reducido un 50 por 100 la fuerza que necesitaban para su funcionamiento.

Además de emplear materiales que garantizan su sólida construcción, las Aventadoras nú- meros 2, 3, 5, 6 y 7 llevan coginetes de bolas. La núm. 5 se construye, bajo encargo, con elevador de paja.

pedid Catálogo y condiciones antes de comprar TRILLOS Y AVENTADORAS

Recomendo grandemente mis trillos por sus superiores resultados sobre los demás reconocidos hasta hoy.

Las mejores plantas VIDES AMERICANAS de selección garantizada

Ingertos Barbados Estacaso Estaquillas 165 Hectáreas de viveros y plantaciones Situadas en las fincas siguientes:

La Sala de Vallformosa, 102 hectáreas.—La Sort, 32 hectáreas.— Casa Millá, 8 hectáreas.—Mascatarro, 7 hectáreas.— Viuri (Ampurdán) 10 hectáreas y otras pequeñas de 6 hectáreas.

(Cultivos mejor organizados y más importantes de Europa) CENTRO VITICOLA DEL PANADÉS

JAIME SABATE Villafraanca del Panadés (PROVINCIA DE BARCELONA) Director Propietario

Producción mínima anual: Tres millones de ingertos bien soldados arraigados. Tres millones de barbados con magnífico brote. Ocho millones de estacas ingertables. Ocho millones de estaquillas de vivero.

Todo en variedades más selectas y más recomendadas EXPORTACIÓN A TODAS LAS REGIONES VITICOLAS DEL MUNDO

Garrucha, Tempranillo, Morastal, Mazuela, Alicante, Prieto, Picudo, Graciano y Tinto fino de Castilla, Viura, Xaredo, Calagraño, Jaén, Verdejo, Albillo, Palomino Valencí y Moscatel. Sobre 1202-Lot-3309-Aramón uno, Aramón nueve-98-541 B-420 A y 157-41

Todos los propietarios más expertos y entendidos de la nación entera, todos viticultores que en materi de nuevas plantaciones si- ben adonde van, dirigen sus encargos de vides a esta casa. Pidanse precios indicando las cantidades y variedades que se desean adquirir.

descendentes de tierras gran profundidad con maquinaria a vapor, propiedad de esta casa. Roturaciones y plantaciones a fosait (destajo) Capital invertido en viveros y plantaciones: Pesetas 6000 000

CASA VISITADA POR S. M. EL REY ALFONSO XII Proveedor efectivo del patrimonio de la Real casa. Dirij-se toda la correspondencia JAIME SABATE Villafraanca del Panadés (Provincia de Barcelona) Teléfono interurbano núm. 1.

PENSIÓN DOREE

Ascensor, Calefacción Cuarto de baño.

MADRID PRINCIPE 27,

Viajeros, huéspedes TELEFONO, 819.

JOSÉ GARCÍA DÍAZ

antes Aberly, Montaul y García de Zaragoza

Casa constructora, la más importante en España y Portugal.

Molinos con castilletes de hierro, Limpias Sasores Deschinatoros y toda clase de aparatos modernos para fábricas de harinas y molinos, martillos y piquetas de acero fundido de las mejores marcas, Ma- cetas y correas de todas clases.

También tiene piedras francesas de la Dordoña y Ferté, de las que somos únicos depositarios en España; además hay las mejores máquinas agrícolas, como son trilladoras, trillos, vecocas, sistema Rodrigo Martín, con patente en España, aventadora, para limpiar los granos en las eras, sistema Taster, cuyas máquinas limpian de, 18 a 20 fanegas por hora, segadoras, sembradoras y arados mecánicos de hierros tahonas mecánicas, con la garantía de sus buenos resultados y el crédito con que cuenta esta casa en España y Portugal.

Se hacen presupuestos para molinos maquileros como también para fábricas de piedras y cilindros, encargándose también dicha casa de piedras hidráulicas, turbinas máquinas de vapor y motores de gas pobre. Cilindros amacerradores o refinadores y amasadoras, sistema «ABERLY.»

INTERESANTE

En el comercio de A. Eustasio de Lafuente Grabador y Optico, puede adquirirse por un módico precio un aparato sencillo y económico, de nuevo sistema y adaptable a la medida, que cura las hernias o evita las molestias que ellas ocasionan. No se cobra el importe hasta después de probado el aparato y que el interesado o un médico de su confianza den su conformidad.

NOTA.—Visto los excelentes resultados obtenidos, se ha podido y consegid. Privilegio de invención patente núm. 44.639.

Banco de Burgos Compra y venta de valores del Estado, entregando los títulos en el acto Compra y venta en comisión de toda clase de valores en condiciones excepcionalmente económicas. Compra y venta de toda clase de monedas de oro y billetes. Giros, pesenutos, préstamos, depósitos, y en general todas las operaciones necesarias.

CONSERVACIÓN E HIGIENE DE LA BOCA.

BOCA Mentholina. Tendrá la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas si que use el elixir y los polvos de que prepara el Dr. Andreu. Su uso emblanquece los dientes, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortalece las encías, evitando la caries y la oscilación de la dentadura. La MENTHOLINA en polvo usada con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes. Pídense en todas las farmacias

CENTRO CATÓLICO

IMPRESA

MARCELINO MIGUEL

LA CASA QUE MÁS BARATO TRABAJA

Huerto del Rey. 13.—BURGOS.

Centro Mercantil

SUCESORES DE FORCADA CASA FUNDADA EN 1887

SERVICIOS TÉCNICOS Y JURIDICOS

Estudios sobre tarifas y transportes más convenientes

RECLAMACIONES A FERROCARRILES

OFICINAS: Glorieta de Atocha, 8 (frente al Ministerio de Fomento y estación del Mediodía). MADRID

APARTADO DE CORREOS 443 —(+)— TELEFONO 4.333

Catarros y tosferina

Se curan con el jarabe TOMILLINA, de M. Aguirrezabala

Precio del frasco, 2,50 pesetas

Depósitos.— En Vergara, M. Camacho; en Bilbao, farmacia de Aguirrezabala; en Madrid, farmacia de M. E. Prieto; en Rentería, droguería de F. Lecuona; en Tolosa, droguería de A. Muñagorri; en Zaragoza, farmacia de Ríos Hermanos; en Burgos, José Mira Espolón 30 y en SAN SEBASTIAN, en la de su autor Avenida 39.

CRESPO CREMA

ACETE DE ROLIN

Preguntad a los médicos que purga reúne más beneficiosas propiedades y únicamente responderán el «aceite ricino» y se tomará sin repugnancia, no usáramos otro salvo raros casos. En la Crespo Crema están de tal suerte variados el sabor, olor y aspecto de el aceite que no solo los niños, las personas mayores lo tomarán con deleite por su exquisito gusto. Sus efectos son seguros y una vez usando la Crema Crespo. no emplearéis otro purgante. En las farmacias se venden a peseta el tarro de dos purgas para adultos y cuatro para niños. Agentes para España: Perez, Martín y Compañía, Madrid

MALAS DIGESTIONES

En escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido

DISPEPSIA

palabra que quiere decir digestión difícil: en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago, y aumentar su poder digestivo. Se consigue tomando el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (Stomalex) que cura las

ACEDIAS Y VÓMITOS

asi como la sensación de peso, malestar, dolor y molestias de la digestión, que notan algunos enfermos al poco tiempo de terminar las comidas. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR que es de agradable sabor y que puede sermo del sano en s mesa. De omnia del mundo se ran

Fernández Viza y Hermanos

BANQUEROS

Sanz Pastor, 14 y 15.—BURGOS.

Compra y venta de valores al contado y en comisión en todas las bolsas de España y principales del extranjero. Giros. Cartas de crédito. Depósitos. Cuentas con o sin interes. Descuento de cupones. Negociación de letras sobre plazas nacionales y extranjeras.

GRANJA DE SAN JUAN

Extensos establecimientos de Agricultura. Arboricultura y simientes de toda clase.

MÁS DE 100 HECTÁREAS

Cultivo de toda clase de árboles frutales, maderables, para sombra, y adorno, todo en gran escala y precios reducidos como podrá verse por el catálogo que se remite gratis a quien lo pida.

Dirigirse al propietario de esta Granja

D. ALEJANDRO PALOMAR

Espoz y Mina, 18 Zaragoza.

Pomada milagrosa

MARIN, Farmacéutico

Cura las grietas de los pechos en 24 horas NO MÁS SUFRIMIENTO. Con una caja de la verdadera Pomada Milagrosa se curan las grietas de los pechos por rebeldes que sean. Recomendamos su empleo para que puedan apreciar su resultado eficaz y sorprendente. Para evitar falsificaciones, debe notarse que la marca de fábrica va sobre la cubierta amarilla y estampada con tinta azul en la caja de porcelana. Farmacias y Droguerías caja 2 pesetas. Agente general: José Marín Galán Larña SEVILLA y en Burgos D. José Mira, Espolón

CATARROSOS

Todos cuantos tengan predisposición a catarros o sufran de toses rebeldes, aun cuando hayan resistido a los demás tratamientos, deben usar las Cápsulas antibacilares de Gayoso, que son el verdadero específico de las enfermedades del pecho y vías respiratorias: 4 pesetas frasco en farmacias, 4,50 por correo; Madrid, Arenal, 2; Burgos, Gregorio Escolar.

PAPELES PINTADOS

Los hay de todos estilos y clases, para decorar habitaciones. LA FUENTE, Grabador y Optico. 8—ESPOLÓN—8

instruido y en virtud de las manifestaciones y explicaciones dadas por el Vicepresidente de la Comisión, que lo era entonces D. Rodrigo de Sebastián, no solo no se opuso al dictamen, sino que su voto se unió al de los demás para confirmar el acuerdo y el Sr. Rilova en su declaración afirma, que se opuso al dictamen y el Sr. de Sebastián le manifestó no podía acceder a lo que el Sr. Rilova le pedía «porque le constaba eran ciertos los extremos denunciados así como también otros referentes al mismo caminero y de cuya veracidad respondía... y que ante estas manifestaciones y otras del Sr. Rilova que, según él no constan en acta, se aprobó en revisión el acuerdo del traslado del caminero sin que ni siquiera, pidiese votación nominal. Y como ni pidió votación nominal ni solicitó [que constara su voto en contra, resulta confirmado cuanto decíamos respecto a que el voto del Sr. Rilova se unió al de los demás para confirmar el acuerdo ante las manifestaciones y explicaciones dadas por el Vicepresidente, según dice el Sr. Rilova o en virtud de las manifestaciones y explicaciones dadas por el Vicepresidente, que es lo que decíamos nosotros.

El Sr. Rilova cree preferible que este periódico se hubiera dedicado a esclarecer lo del censo de pollos y truchas para exigir una rectificación clara o en otro caso proponer el correctivo que proceda, y la verdad es que el Sr. Rilova honra excesivamente a nuestra modesta publicación al reconocerla derecho para exigir rectificación de una cosa que no la afecta y para proponer correctivos a personas sobre las que por ningún concepto tiene jurisdicción. Esas atribuciones son peculiares de otra Corporación que está por encima de este periódico y aunque incidentalmente, diremos al Sr. Rilova, que la Comisión provincial obtuvo una rectificación completa del equívoco a que pudieran dar lugar respecto a los individuos que la constituyen, el artículo de «La Voz de Castilla, del 22 del pasado y esta en el del 29, dijo:

Nuestro artículo estaba bien claro: al decir nosotros aquello del censo que alguien hacía pesar sobre el caminero, no dijimos que ese alguien fuera la Comisión provincial.

Quedan, por lo tanto, las cosas aclaradas, por que claras estaban; nosotros no dijimos que el censalista del caso fuese la Comisión provincial, sino alguien, y ese alguien existe, es decir, no es un muerto sino un vivo.

El Sr. Berdugo habló con el Sr. Zumárraga, y este le dijo que no podía determinar la persona, por no convertirse en denunciador y claro es, que no siendo ninguno de los individuos de la Comisión y no accediéndose particularmente a designar ese alguien, no tiene medios aquella para exigir rectificación ni aclaración en un asunto que ni la afecta como Corporación ni individualmente a ninguno de los que componen.

CAMPANADAS

—Al fin, lavan la cara a la fachada del teatro.
—Lo he leído.
—Y, como nadie acudía a la su-
basta, lo van a hacer por adminis-
tración.
—Yo creí que lo hacían porque
estaba muy sucia.
—¡Hombre... de buena ley!
—¿Y esas puertecitas del año tres
que tienen los locales de la planta
baja?
—Las van a poner nuevas y mo-
dernistas.
—Entonces aplaudimos al Muni-
cipio.
—Como gustes.

+++
—¿No estás en la suscripción?
—No; me disgustan los toros.
—¿Los toros o el dar pesetas?
—Las dos cosas, Isidoro.]]

+++
Decían que no encontraban
dinero, ni con candil,
y, en quince o dieciséis días,
ya están las sesenta mil.
+++
—Nada, que nos quedamos sin
lavaderos cubiertos.
—¿Pero, y qué vés a hacerle, si el

agua que han encontrado, toda corta el jabón?
—Pues hombre, la del Arlanzón
corta las manos de las lavanderas,
y nadie se ha preocupado por esa
minucia.
—¿Y qué tiene que ver lo uno con
lo otro?
—No tendrá que ver nada, pero
yo creo que es preciso aclarar lo del
jabón.
—Por mí, que lo aclaren y lo pon-
gan a secar después.

+++
—El pavimento Lux Ona
se ha levantado otra vez
—Pues anda y dí que la acue-
(ten,
que ya van a dar las diez.

+++
Siguen los evacuatorios
funcionando como duchas
y nosotros advirtiéndolo,
pero hay quien oye y no escucha

+++
—¿Has ido a «Parisiense»?
—No, chico, ando escaso de fon-
dos.
—Pero hombre, no seas panoli.
—Tu dirás.
—¡Pues una tontería! Ves bailar
la Furlana, el tango-argentino, bai-
les rusos, que se yo, lo que quieras,
todo perfectamente, y no te cuesta
un real.
—Expíciate.
—Está muy claro: «Les Gavin-
Pagan.

—Ah, pues si pagan, vámonos
allá.
+++
—¿Cómo maneja el teutón
los morteros, en la guerra!
—Para manejar morteros,
no hay como las cocineras,
+ * +
—¿Cuándo se va a terminar
«lo del suceso de anoche»?
—¡Caballeros no empujar,
que estová a ser el «desmoche».

+++
—¿Y qué me dices de la próxima
temporada de Pascuas en el Teatro
Principal?
—Pues que va a ser de las que
hacen época.
—Ya será algo menos.
—Me han asegurado que, «Er
Potito» trae una compañía que
«quita la cabeza».
—Le veremos; y si resulta así, le
levantaremos una estatua.
—Y que agradecerá mucho que
le levantemos algo, por poquito que
sea.

DON NADIE

Un poeta que nos pertenece

El Sr. D. Julio Romero Garmendia, es un buen amigo mío que está al presente, apurando los años cercanos a la tarde de la vida que fué en sus mocedades—bien distintas de las del Cid—asiduo colaborador de las revistas ilustradas de Madrid, desempeñó luego el oficio de farmacéutico en mi pueblo natal, y ha rendido de joven como de entrado en años, pleitesía de cariño a las buenas musas castellanas. Mi amigo es, pues, poeta y como poeta es cariñoso, amable y de buen trato; tiene propensión por la aristocracia de las maneras, pero es al mismo tiempo, llano y afable con los humildes. Por esta última razón se explica la simpatía con que, en Villafranca Montes de Oca, que es el pueblo donde ejerció la facultad, se miraba al campechano D. Julio y al ambiente de cariño que rodeaba a su familia con la cual—uno de ellos mi amigo—enlaza espiritual afecto a muchos habitantes del pueblo por haberlos apadrinado en unas confirmaciones que allí administró el difunto arzobispo Sr. Villegas.
Pero, dejando estas cosas a un lado y volviendo al tema literario, quiero decirles a ustedes que el Sr. Romero tuvo ha poco, la idea de coleccionar en dos primorosos volúmenes editados en Bilbao, las bellísimas poesías que tenía desperdigadas por periódicos y revistas. Los libros aparecieron, el primero el año de 1910, y el segundo que es más elegante, jugoso y mejor presentado sin quitar nada a su hermano mayor, el año de 1912. Por un simpático afecto de amistad, han venido uno

de estos días, los dos preciosos libritos, a interrumpir la monotonía de mi vivir conventual, enviados por el caro amigo, cuyos afectos, ideas y tendencias políticas y sociales veo condensadas en las composiciones que integran los primorosos tomos.

Hay allí composiciones que son verdaderas curiosidades de bisutería, otras en que el remordimiento social arranca a la cuerda de bronce del arpa poética, verdaderos gritos del combate tan rotundos como los del vallisoletano Núñez de Arce; trabajos en que palpita la ternura de que es inspiradora la mujer; otros en que la musa jocunda ríe de los trampantojo y convencionalismos sociales y otros en fin, en que el poeta truena denodado, contra la corrupción y vicios dominantes del siglo. Léanse sino «Cosas de ellas», «El Presidario», «A las castreñas», «Contrastes»—dos o tres de este mismo título y a cual más jugosas y verdaderas.—«Premio a la virtud» etc. Y todo ello en una forma irroprochable por lo clásica, pasadas las estrofas con el cincel de finísimo corte de un gusto apartado de las extravagancias modernistas, haciendo hablar a la musa en el lenguaje «oldido» de los claros varones que ennoblecieron el habla castellana desde el autor de las «Serranillas», hasta el difunto Gabriel y Galán.

Como no cabe en un artículo periodístico una exhibición minuciosa de las bellezas que atesoran los libros del Sr. Romero, vamos a copiar tres o cuatro quintillas de su composición «A las castreñas» que es para mí una de las mejor sentidas y donde el arte del poeta hace verdaderos prodigios de escultura, cuéntase allí como queriendo Dios adornar el jardín de aquél pueblo cantábrico con mujeres dignas de él, fijándose en las que ya poblaban el mundo.

Miró a todas una a una más no encontrado ninguna que llamar su atención, decidió probar fortuna en segunda creación.

Y después de exprimir los colores del iris, de pedir fragancias a los lirios y sal de gracia a las olas del mar.

Surgió bella, seductora, linda y gentil cual ninguna, nueva Eva fascinadora, envuelta en rayos de luna y en arboles de aurora...
Imprimió un beso en su frente llenó su pecho de amores, y la ordenó sonriente viniese inmediatamente a anidar entre estas flores.
Nieta de tal criatura sois vosotros. Vuestra abuela fué aquella divina hechura. Lo dice vuestra hermosura y vuestra sal lo revela.

Suponemos los calurosos aplausos que las manos chiquitas y blancas de Castro, tributarian al galante poeta, al escuchar sus artísticas flores.

El Sr. Romero Garmendia es un enamorado—y esto es lo que a nosotros más nos interesa,—de nuestra bella provincia de Burgos. En ella pasó el poeta sus mejores años, en ella reposan los restos de su buena madre y su amante hermana Trinidad y aquí repartió su tiempo entre el ejercicio de su profesión y los deportes literarios, pudiéndole servir para cultivar estos, la vista de nuestra bellísima e ignorada sierra de Oca, con sus nobles recuerdos históricos y los macizos de sus montañas llenos de vegetación y poblados de cristalinos manantiales. Este amor de su alma a nuestra tierra, lo exterioriza en una composición dedicada a la colonia burgalesa de Bilbao y que apareció en la revista ilustrada *Burgos*.

Burgos: Quien dice Burgos dice hidalguía virtud, honor, nobleza, patrio amor, gloria... Por azar vine al mundo bajo otro cielo más como vivi siempre sobre tu suelo, tu eres, tierra de Burgos la patria mía.

Lástima grande que el poeta no haya concedido un lugar en sus cantos, a la inspiradora sierra de Oca cuya perspectiva llena de hechizos, por precisión tiene que guardar en sus retinas.

Bravo, amigo D. Julio. Con libros como los de usted, se honran las letras castellanas. A semejanza del prologoista de su segundo libro, el Secretario de la Academia de la poesía española, lamentamos también nosotros que esa simpática firma no sea más conocida. Es fatal destino que pesa sobre los que escriben en provincias el verse privados de por vida, con raras excepciones de las patentes de celebridad que se expiden en Madrid donde cualquier bobería literaria, sobre todo si lleva sello y cariz de extranjerismo, proporciona honores y dinero al más imberbe principiante. La equivocación de usted—muy feliz equivocación—estriba, como donosamente apunta Vital Aza en la carta-prólogo de su primer libro, en que usted nos ha salido a estas alturas, con versos decentes, escritos en castellano y en los que no se rinde tributo a los gustos de los decadentistas ni se encomian las bajas emociones de la sicilipsis. La boga y los éxitos de librería están hoy reservados para otras—que Dios confunda;—pero bien sabe usted que si no fama y aplauso callejero, tendrán siempre los escritores de la vieja cepa, la aprobación de los buenos que todavía para gloria de Dios y bien de España, forman legión en el campo de la literatura.
A ellos apelaría yo, si mi fama se exten-

diese más allá de las tapias conventuales, para que sumasen su aplauso al mío a fin de que esos versos de usted, tan clásicos, tan bellos y sugestivos, alcanzasen la celebridad que se les debe, logrando para su autor, además de una encomienda de la orden de Alfonso XII, el que sus bellísimas «Muestras Literarias» fuesen muestras de valor conocido y pagado.
Fr. Celso González
Olite, Navarra 1914.

Notas del periodista

En la sesión celebrada por la Corporación Municipal el miércoles último, fué nombrado por unanimidad médico de la Casa de Socorro de esta ciudad, nuestro querido amigo don Antonio Alvarez Carretero.

Muy de veras celebramos tal nombramiento y por el enviamos a dicho señor nuestra felicitación más sincera.

—Han llegado a esta capital; nuestro compañero en la prensa, el ilustrado capitán de Infantería Sr. Rodríguez Tarduchy, nuestro particular amigo D. Vicente Larrañaga, el Emo e Ilmo Sr. Obispo de Pamplona, que se hospeda en el Palacio Arzobispal, nuestros queridos amigos el exalcalde de esta ciudad D. José Plaza, el conocido almacenista don Bonifacio Izquierdo, el Diputado provincial D. Secundino Calleja, el inspector de sanidad militar Sr. Ruiz y sobrestante de Obras Públicas D. Julián Moral.

—Se encuentra muy mejorado de su enfermedad, nuestro estimado amigo el conocido publicista y Secretario de Sala, D. Juan Manuel Capua.

Hacemos votos por su total restablecimiento. —La semana pasada fué fecunda en accidentes desgraciados. El domingo por la noche estando varios amigos pasando alegremente el rato en un establecimiento de vinos, tuvo la desgracia de caerse de un banco Lucio Ordóñez, dándose tan tremendo golpe, que le ocasionó la muerte al poco tiempo de llegar a la Casa de Socorro.

—El lunes por la noche, fué arrollado por un tren Antonio González Asensio, de 55 años, viudo, jornalero, natural de Tudela de Duero y vecinado en Salegar.

El miércoles cayó por un terraplén de la carretera de Santander, cerca de Tubilla del Agua, el automóvil que guiaba D. Gregorio Obeso, hermano político de nuestro estimado amigo el abogado de este ilustre colegio, señor Etébanes.

Afortunadamente el accidente no revistió la importancia que en los primeros momentos se supuso y el Sr. Obeso se halla muy mejorado.

Celebramos que pronto esté del todo restablecido.

—El mismo día por la noche, intentó poner fin a su vida en el paseo de la Isla, disparándose un tiro en la cabeza, el comandante de caballería con destino en el 11.º depósito de reserva D. Enrique León.

Nos alegramos de que obtenga una rápida curación.

—El lunes se celebró el aniversario por el alma del que en vida fué amigo nuestro particular y político, D. Félix Vadillo del Campo cuyo acto se vió muy concurrido.

Con tan triste motivo reiteramos nuestro pésame a la familia y en particular al concejal de este Ayuntamiento D. Gabino.

—El día 27 se cometió un robo en la casa de Faustino Palacin, de Villasilos, consistente en diez y ocho panes, media arroba de tocino, veinte celemines de garbanzos, y otros efectos y prendas de vestir.

Se ignora quienes sean los autores del hecho.

—Ha sido puesto a disposición del Juzgado de Instrucción de Belorado, Pedro Pérez Navarro, natural de Teruel, presunto autor del robo de 55 pesetas a la vecina de Villanueva, Margarita Revuelto, en ocasión de celebrarse la feria en Belorado.

—Ha sido detenido en Condado de Valdivielso, el soldado desertor del regimiento de Infantería de Guipúzcoa, Vicente Díaz Alonso cuyo sujeto ingresó en la cárcel, para su conducción al Cuerpo donde procede.

—En Villarcayo ha fallecido el joven y estudioso alumno de la Facultad de Medicina de Valladolid, don José Alonso de Porres y López Linares.

Con tan triste motivo enviamos nuestro más sentido pésame a su desconsolada familia, especialmente a sus padres don Avelino y doña Julia.

—Por la Alcaldía se anuncia vacante una plaza de auxiliar tercero segundo, en la Secretaría municipal.

Los aspirantes deberán presentar sus solicitudes en el término de 30 días, que terminan a las doce del cuatro del próximo enero.

Las condiciones se hallan de manifiesto en la Casa Consistorial.

—Ha sido nombrado fiel contraste de pesas y medidas de la provincia de Burgos D. Pedro Ramírez.

—La subasta celebrada en la Diputación para el suministro de harina con destino a la elaboración del pan para los acogidos en el Hospicio, ha sido declarada desierta por falta de licitadores.

—No hay necesidad de anunciar la Sastreía de Teodoro López Pavón, viendo las prendas tan elegantes y bien construidas que se confeccionan en dicho establecimiento.

Espolón 20, (junto al almacén de Música.)

PASTILLAS MORELLO
LOS ASMÁTICOS, CATARRO SOS hallan siempre alivio instantáneamente con el uso de las PASTILLAS MORELLO obrando además por inhalación.

JULIÁN GIL
Almacenista de vinos de todas clases. Calle de San Pedro Cardeña n.º 1. Burgos.

EUSEBIO MORANCHEL
Subinspector de Odontología y dentista militar
ESPOLÓN, 2 Y 4.

HARINA 50 años de ÉXITO
LACTEADA de ÉXITO
NESTLÉ
Pidase en todas las Droguerías y Farmacias
ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

Imp. de Marcelino Miguel.—BURGOS

VINOS FINOS
R. Lopez de Cereñada y Cia
HARO-RIOJA
Domicilio Comercial y Depósito Central
MADRID.

PIDANSE EN TODAS PARTES
VIÑA TONDONIA
COSECHA DE 1913

—Se presentan dos pliegos para la contrata de las corridas de toros. El uno pertenece al vecino de Vitoria Sr. Pérez que pide 12000 pesetas de subvención y el otro vecino de Bilbao Sr. Larrinaga que no pide más que 10.000.

—Arréglase la calle del Tinto (en Santa Clara) que estaba hecha un barrizal; los pocos vecinos de la misma dan las gracias a su Excelencia.

—Da una luminosa conferencia en el Instituto, acerca del *Fonófono* de Bell, el ilustrado catedrático de física D. Domingo Martín Pérez, que se ve muy concurrida.

—Organízase en la Casa provincial de Beneficencia una música a propuesta de D. Rafael Pujó, profesor de música de dicha Casa.

—Muere de frío e inanición en el camastro de San Juan un hombre de alguna edad que había sido recluido en aquel sitio.

—Después de vivas discusiones en el Municipio acerca de la indumentaria que han de usar los señores concejales en oficiales actos, se acuerda que lleven capa de paño y embozos oscuros, en tiempo frío, y que el Presidente y Secretario formulen el articulado del inherente ceremonial.

PROYECTO DE

TRANSFORMACION de las Granjas agrícolas

Estaciones Agronómicas y Ampelográficas y demás Establecimientos de Enseñanzas y Experimentación agrícolas en Establecimientos de Producción, Enseñanza y Experimentación Agrícolas.

Excmo. Señor:

Se observa que la agricultura española, principal fuente de riqueza de nuestro país, atraviesa actualmente por una de las épocas favorables a su más desarrollo. Los acontecimientos bélicos que en la actualidad tienen en terrible lucha a una gran parte de las naciones que forman el continente europeo, ofrecen a nuestra agricultura positivas ventajas para realizar una eficaz labor de engrandecimiento y progreso. Distraídas en los campos de operaciones las principales energías de los países contendientes, varios de los cuales son rivales del nuestro en diversos ramos de la producción agrícola, e imposibilitados, por tanto, esos países para atender debidamente a la producción de su suelo mientras subsistan las circunstancias actuales, España puede prestar un importante servicio a la riqueza patria y al mismo tiempo a los países beligerantes fomentando por todos los medios el desarrollo de la producción de nuestro suelo. Beneficiosa en alto grado será esta labor para nuestro país, porque ensanchando nuestra área de cultivo e intensificando la producción entre ciertos límites, siquiera no lleguemos a la elevada escala que permiten las excelentes condiciones de nuestro suelo y de nuestro clima, es como podremos hacer frente en lo sucesivo a la lucha económica que en los principales mercados sostienen con nuestros productos los de otros países, y España ocupará el lugar que legítimamente le corresponde entre las naciones productoras. Y será al mismo tiempo provechosa esta labor de intensificación de nuestra producción agrícola para los países contendientes, porque en tanto que las operaciones guerreras subsistan y aun después de hecha la paz, hasta que la vida interior de ellos se normalice, encontrarán en el nuestro, a las puertas de su casa, por así decirlo, su mejor mercado de aprovisionamiento de los productos más indispensables de la vida.

No parecen haber escapado a la observación de nuestras clases agrícolas estas favorables circunstancias. En el ánimo de nuestros agricultores se advierten vehementes deseos de progreso. Existen verdaderas corrientes de opinión en pro de fomento de nuestra riqueza agrícola que hacen concebir en fecha no remota tiempos felices para nuestro país. Pero nuestras clases agrícolas tropiezan con un formidable obstáculo para lanzarse con la rapidez que las circunstancias presentes requieren y las necesidades del país exigen, a la implantación en sus explotaciones de todos aquellos modernos procedimientos de la ciencia agrícola que habrían de dar por resultado un notable acrecentamiento de nuestra riqueza; es éste la falta de pericia profesional.

Por ignorar el fundamento y la manera

de realizar las más rudimentarias prácticas del cultivo moderno, una gran parte (por desgracia muy numerosa) de nuestros agricultores no ha modificado lo más mínimo los primitivos sistemas de labores, fertilización, recolección, poda, etc, ante el temor de fracasar en su intento y ser blanco de las burlas de sus colegas. Otros más animosos, que se han lanzado a emplear los abonos químicos, a modificar las rotaciones de cultivos y a utilizar tal cual aparato moderno, han fracasado las más de las veces en el terreno económico por falta de plan previa y sabiamente estudiado. Y los menos son los que, incorporando a sus industrias aquellos elementos que económicamente pudieran contribuir a elevar la capacidad productiva de sus terrenos y a hacer con mayor rapidez y economía las principales faenas de preparación de los terrenos, siembras, plantaciones, recolección, manipulación de los productos, exportación de los mismos, etcétera, han salido airoso de su empresa haciendo de su industria agrícola un negocio altamente remunerativo.

Para aprovechar este favorable movimiento de opinión en favor de nuestra riqueza agrícola, preciso es promover en todas nuestras comarcas agrícolas una activa e intensa campaña de difusión y vulgarización de todas aquellas prácticas y procedimientos que tengan por objeto simplificar y mejorar las operaciones de cultivo del de suelo, haciendo que, siendo más perfectas y más en armonía con las circunstancias de orden local, resulten al mismo tiempo más económicas, y den por resultado también un aumento de la producción por unidad de superficie, con lo cual habremos llegado al ideal que la agricultura moderna persigue, que no es otro que abaratar la producción.

Empresa es esta de gran magnitud, pero que sería fácil llevar a cabo con la rapidez conveniente por el activo y competente Cuerpo de Agrónomos que cuenta el Estado español y por nuestros centros de enseñanza y experimentación agrícola. Pero nuestras Granjas y nuestras Estaciones agronómicas, al frente de las cuales existen agrónomos de autoridad universalmente reconocida en diversos ramos de la ciencia agrícola, no pueden, en la mayoría de los casos, llenar su elevada y regeneradora misión en la medida que los intereses del país reclaman por el reducido radio en que tiene que desenvolverse sus iniciativas y por los escasos y deficientes elementos de que disponen para realizar tan trascendental labor.

Meritísima y digna de los más calurosos elogios es la obra que en pro del desenvolvimiento del progreso agrícola y de la más acertada explotación de nuestro suelo vienen realizando algunos de estos Centros. Luminosos estudios han salido de sus laboratorios y de sus campos de experimentación relacionados con la selección y adaptación de semillas; labores más convenientes a cada terreno y cultivo; fertilizaciones más en armonía con las exigencias de las plantas cultivadas y con la composición física y química de las tierras; producción económica de forrajes; selección y mejoramiento de nuestra ganadería; sustitución de las viñas filoxeradas por la vid americana; modernas prácticas de elaboración, conservación y refinamiento de nuestros vinos y aceites, y medios de conquistar los principales mercados del mundo; procedimientos eficaces y económicos para prevenir y atacar las enfermedades parasitarias y no parasitarias de las plantas y de los animales, y, en una palabra, de todo cuanto pueda ser de interés para nuestra agricultura y nuestra ganadería. Pero las enseñanzas provechosas que de estos concienzudos trabajos emanan, no llegan a las clases agrícolas en general, ni tampoco en la mayoría de los casos pueden aplicarse en el cultivo ordinario y en condiciones que su empleo resulte económico, aquellas prácticas, aquellos procedimientos que se hayan empleado con lisonjero éxito en las pequeñas parcelas del campo experimental de la Granja.

(Se continuará)

Doctor C. Urraca

OCULISTA

Consulta de 11 a 1.—Gratis a los pobres.

Adiós a Noviembre

Oh, tú, mes desconocido, cruel, terrible e ingrato, azote de las naciones, de vinícolas escándalo, verdugo de las florestas, protector de constipados... queda adiós; si ya te fuistes y has de volver con tal daño vergan plazas por concurso y sálgale pelo a un calvo.

Lo que es al que te fundó bien se lo pagas, ingrato, por lo que en el siglo veinte indica el décimo cuarto, como los tres anteriores meses horribles del año, en que turcos, ortodoxos, indios, moros y cristianos! por esos mundos de Dios zúrranse, fieros, el bálago.

Antes, todos los poetas, poetillas, poetastros, o arregladores de versos o *escribidores* a estajo te llamaban mes de churros, de San Andrés, de los Santos, de los bailes, de las ánimas y de la caza del ganso. En fin, cosas de poetas, que es como decir *chiflutos*.

Lo que llamarte debían esos pobres mentecatos, si comprendieran siquiera dónde les roza el zapato, era mes de las heladas, de los vientos, del engaño, de enfermedades, trabajos, pestes, guerras, epidemias y mes de todos los diablos.

Permita el cielo divino, que debe estar irritado, por tus hechos sin ejemplo y tus fríos y tus cambios, que andes en lengua de viejas y te silben los muchachos y que te dediquen versos malandrines literatos, que es el más duro castigo que para tus males hallo.

OTOÑO

El hada Primavera revistió a cada árbol de una túnica diferente: de oro pálido al álamo, de bronce al nogal y de un trasparente velo verde a los sauces. Todos los arbustos, desde el más pequeño al más grande, poseían una personalidad propia, revelada por los sugestivos colores que exhibían.

Cuando el Estío hizo su aparición no se preocupó de los árboles. Era un bello mozo que solo hallaba placer descansando sobre los campos de trigales y las plantas, menos rojas que sus labios, que le ofrecían mullido lecho invitándole al sueño.

Amaba las mañanas alegres, las tardes ardorosas en las que la tierra embriagada parece que crepita y se tambalea mientras que vibra en los flancos del talud la siempre monótona canción de la cigarra.

Vivía horas de pereza encantadora, divertíase corriendo las alas de las mariposas, e indiferente a que las plantas rindían un tributo bienhechor, dejaba que desapareciera la hermosura del manto que de hierba sedosa había tejido la Primavera en los días de abril.

Secos los arroyos, el agua no podía evitar que los prados amarillentos aparecieran víctimas de fuego solar.

Los árboles exhibían el mismo uniforme de un verde tierno y sombrío, negruzco cuando la luz falta.

La noche daba a toda la campiña una nota incolora y pesada. Ante la frondosidad del bosque decaía; estos son árboles, pero no podía reconocerse la particularidad de cada arbusto, y una mirada indiferente sustituía al entusiasmo que aquella masa de color neutro despertó cuando en la Primavera mostraba la belleza de sublime decoración.

Una mañana, el Estío sintió la mordedura de la primera helada y huyó con las golondrinas en busca de cielos menos pálidos.

El Otoño avanza grave y dulce. Su paso es lento; adórnase con una «corbeille» formada por exquisitos frutos; lleva un hábito pintoresco matizado con las perlas del rocío; los ojos muestran el

color triste de las escabrias y en sus labios vaga una sonrisa de melancolía y de ternura, la sonrisa del sentimiento sin protestas, la que muestran cuantos ven cercano su fin. Parece fatigado por el peso que sostienen sus bellas manos y que va dejando sobre los matorrales próximos; distribuye topacios y rubies, azabaches y corales que lucirán los bosques. Misteriosos orfebres, obedientes al mandato del Otoño, trabajan en el silencioso Octubre para proporcionarles las riquezas que necesita. No se les oye martillar sobre el oro y el cobre, que transforman en finísimas planchas con que se revisten los árboles.

Ignorase cuando se efectúan tales maravillas, porque los «kobolds» son fieles guardadores del secreto.

Sigue el Otoño envuelto entre bruma otorgando a cada árbol ropajes tan suntuosos como los de los Reyes Magos, en los que el tono escarlata se une al del ámbar.

El Otoño se refugia entre las hojas de oro y de bronce que le arrebatan el viento. Un blanco sudario va a cubrirle.

¡Comienza a nevar!

Casas de Madrid

LOS ESTRENOS

Es una noche de crudo invierno. Un confortable coche *simón* (no todos han de estar desvenecijados) me conduce dando tumbos por las calles de la Corte, con el lento trotecillo de un mal alimentado caballo. Poco a poco los cristales de las ventanillas, herméticamente cerradas, empiezan a cubrirse de un tenue velo de vaho, que desvaneciendo la silueta de las pocas personas que transitan con acelerado andar tapadas hasta los ojos, hace que se presenten a mi vista como sombras chinasas reflejadas ante blanco telón.

Me arrebujó en mi gabán, más por el frío que presiento, que por el que en realidad tengo, influido por ese fenómeno de sugestión tan corriente en la vida, y mi imaginación vuela con el humo de mi cigarro mientras cruzamos calles y más calles, hacia el lugar donde dentro de unos momentos ha de encontrar mi espíritu desconocidas emociones; porque, he de decirte, lector amigo, que esta *carroza* con llantas de goma, me transporta a uno de los principales teatros de Madrid, donde se estrena una obra de un autor novel.

Presenciar la primera representación de una obra teatral tiene la emoción de lo desconocido y el encanto de poder ser uno 'quien comunica a los demás sus impresiones, gozando con el comentario más que con el hecho mismo; pues en este mundo se vive más del recuerdo que de la realidad; pero, sobre todo, proporciona la satisfacción de poder afirmar si la obra es buena que con el aplauso se ha contribuido al éxito del autor, pareciendo que por este solo hecho se tiene una participación en su triunfo o se disfruta de este placer malsano, tan común en los públicos de derribar ídolos después de haberlos encumbrado, si la obra puesta en escena adolece algún defecto, que desde luego se procura exagerar. Aparte de estos *atractivos*, el concurrir a los estrenos ofrece la ventaja de que es el único modo de que interesen las obras y sorprendan las situaciones, porque es tan grande su poder de difusión, si ha logrado éxito, que al día siguiente conocen todas sus peripecias y chistes hasta los niños de pecho. Tampoco puede servir de guía las revistas de la prensa, casi siempre apasionadas y respondiendo a la amistad o enemistad con el autor o empresarios, cuando no a otras causas más censurables y en las que juega principal papel el vil metal.

Por todas estas razones soy un asiduo concurrente a estas solemnidades teatrales y a presenciar una de ellas me dirijo.

El coche se detiene ante el pórtico espléndidamente iluminado de un magnífico coliseo. Abono el servicio al *auriga* que refunfuja unas palabras al mismo tiempo que arrea el *jaco*.

Una legión de *golfillos*, que sólo cubren a trozos sus negras carnes, me rodea impidiéndome avanzar. Uno me pide una *perilla* como premio por haber abierto la portezuela del *simón*. Otro me ofrece *La Corres*. Aquél me promete una fortuna en forma de décimo de lotería y el de más allá me entrega el *programa* de la función. Reparto unas cuantas monedas entre estos *capitalistas* y con paso ligero penetro en el teatro.

Una oleada de aire caliente azota mi rostro. En el *foyer*, donde se masca un ambiente pesado, producido por la aglomeración de gente y el humo de los cigarros,

conversan en animados grupos literatos, políticos, artistas, actores...

Suenan los timbres anunciando que va a comenzar la representación y el público se agolpa precipitándose a entrar en el interior de la sala que se encuentra radiante de luz y que encierra en los estuches de sus palcos a las hermosas madrileñas que también iluminan con el brillo de sus ojos. Todas las localidades están ocupadas por un público especial; el público de estrenos.

En una butaca de orquesta se desborda la humanidad del indispensable D. Alfonso Retortillo, que agobia con su volumen a un cadetito de Infantería que ocupa la localidad próxima. Es aquél, la figura más saliente de esta clase de espectáculos. Su voluminoso cuerpo vá perfectamente empaquetado en ajustada americana ribeteada. Un pequeño sombrero hongo, de forma ma cónica, cubre su cabeza, que surge de un enorme cuello de pajarita, atado con fantástica corbata que lleva más tela que las actuales faldas de nuestras elegantes. Su semblante un tanto guasón, está adornado por un bigotito negro, retorcido y pegado como con goma. El buen don Alfonso no deja de escudriñar a los palcos con diminutos gemelos que contrastan con los de los puños de la camisa, que por su forma y tamaño parecen unas bolas de billar. En uno de los proscenios la grandeza española tiene lucida representación en el Príncipe Pío y los Duques de Taramames, Bivona y San Pedro de Galatino.

En otro hay gran tertulia de políticos, el general Luque, Francos Rodríguez, Luca de Tena, Gayarre...

Preside un palco de literatos el gran Benavente, y otro de artistas el genial Benlliure. Varios diputados jóvenes, se agrupan en una platea; son Salvatella, López Monís y La Morena. Sostienen animado firteo con una conocida artista de variedades, que con una señora gruesa ocupa un palco enfrente de ellos y atrae todas las miradas por su belleza y por dos enormes brillantes que adornan sus orejas haciendo «pendat» con el brillo de sus ojos. En el de al lado una linda muchacha rubia, cuchichea amorosamente con su novio, sin prestar la menor atención a nada de lo que en el teatro ocurre. Su espíritu vuela más alto...

Se alza el telón y al moscone de las conversaciones, sucede un silencio sordo.

No voy a contaros los mil incidentes de la obra; sólo os diré que al terminar los dos primeros actos, después de los rabiños aplausos de los que aplauden siempre, o sea la *claque*, los amigos del autor y los invitados y de las protestas de los que lo hacen por costumbre que son todos los que gozan con el mal ageno, y los que compraron la localidad afrevendedor, sacó el autor a escena arrastrado por todas las actrices y actores de la compañía, que agarrados de la mano en hilera, tiraban de él, que fingía una gran resistencia a presentarse al público.

En el último acto, el público acogió con grandes carcajadas, las situaciones más dramáticas y al finalizar cayó el telón en medio del mayor silencio.

Entonces pensaba yo en el verdadero drama que se desarrollaba entre bastidores y veía como aquellas risas hacían asomar dos lágrimas a los ojos del autor, que en la miseria y con numerosa familia, cifraba en aquella obra sus esperanzas de inmortalidad, al mismo tiempo que con su éxito aseguraba el pan para sus hijos.

Todas estas ilusiones las arrastraba el fracaso, pero su alma de artista volaba sin cesar por las regiones del ideal y se consolaba recordando que tampoco el inmortal Cervantes cenó el día en que terminó el «Quijote».

A. de Campomar.

Madrid, 5—12—1914.

CACICADAS

Una columna de prosa, dedica el señor Rilova, en el número de nuestro querido colega «Diario de Burgos», correspondiente al viernes último, a rectificar un particular del artículo que con el título de éste, publicamos en nuestro último número.

Mucho agradecemos al Sr. Rilova, que él mismo haya venido a *ratificar* cuanto allí decíamos, pues como recordarán nuestros lectores, consignábamos que en la sesión de 6 de Mayo se sometió a la aprobación de la Diputación el acuerdo de la Comisión, y el Sr. Rilova, uno de los íntimos amigos del Director de «La Voz de Castilla» pidió la palabra para oponerse a su aprobación, pero con vista del expediente